

ПРЕДИСЛОВИЕ

Экономический рост, по существу, главный рычаг решения экономических и социальных проблем развития, в том числе повышения уровня жизни, ликвидации бедности. Однако весь период экономической трансформации показал, что переход к рынку сам по себе не обеспечивает перспективу, служившую основополагающим аргументом в его пользу, и не решает автоматически задачу повышения экономической эффективности и ускорения темпов роста. Опыт свидетельствует, что эта задача разрешима, но для ее реализации необходимо соблюдение многих условий и прежде всего – действенная стратегия социально-экономического развития.

Ускорение экономического роста выдвигается в качестве стержневой задачи, причем она нередко вновь формулируется в терминах преодоления разрыва между Россией и передовыми странами мира, что в литературе получило наименование «догоняющего развития». В условиях такого развития Россия должна форсировать экономический рост за счет увеличения инвестиций прежде всего в развитие инфраструктуры и отраслей, определяющих перспективу роста.

Вместе с тем проблемы, стоящие перед экономикой страны, далеко не ограничиваются проблемой роста, т.е. увеличения ее объемных, количественных показателей. Более того, количественный рост без качественных изменений не способен решить ее насущные задачи, главной из которых является ее превращение в высокоразвитую экономику с современной передовой структурой и уровнем научности. В этом смысле задачи экономического роста и развития переплетаются между собой и связаны, кроме всего прочего, с такими направлениями, как укрепление правовой и институциональной

системы, накопление и эффективное использование человеческого капитала.

Проблематика экономического роста настолько широка и многосложна, тем более в период, когда страна стоит перед необходимостью глубокой структурной трансформации экономики, что в небольшой публикации невозможно даже обозначить основные ее аспекты. В публикуемых в сборнике материалах представлены в основном те важные, на наш взгляд, проблемы, которые связаны с возможными направлениями государственной экономической, социальной и правовой политики, способными оказать стимулирующее воздействие на ускорение экономического роста в условиях сложившейся в России институциональной и хозяйственной структуры.

Фактически все направления социально-экономической политики, разработанные в последние годы Правительством РФ на среднесрочную и долгосрочную перспективу, имеют целью формирование благоприятного инвестиционного и предпринимательского климата и обеспечение на этой основе устойчивого экономического роста. Однако обозначенная стратегия еще не привела к реальным мерам, соответствующим программе модернизации страны.

Необходимым условием и важнейшим фактором устойчивого экономического роста и повышения социальной эффективности преобразований является активизация инвестиционных процессов. Пока ВВП растет за счет внешних факторов — высокой ценовой конъюнктуры на мировых рынках на российские экспортные товары (сырье, энергоресурсы), внутренние же факторы (модернизация производства, новые технологии, структурные изменения) практически отсутствуют. Для них нужны финансовые вливания — инвестиции. Долгосрочный устойчивый экономический рост может быть обеспечен лишь при условии масштабного притока в экономику внутренних и внешних ресурсов для ее модернизации. Этим проблемам посвящен обзор «Ресурсы экономического роста: Инвестиции и инвестиционный климат» и ряд реферативных материалов.

Важнейшим звеном реализации инвестиционной политики и перестройки инвестиционного процесса является уровень предприятия, его инвестиционное поведение, определяемое взаимоотношениями его субъектов, поскольку возможности роста зависят не только от масштабов ресурсов, но и от эффективности их использования. В этой связи особое значение приобретают фактор корпоративного

управления и его взаимодействие с экономическим ростом, механизмы согласования интересов участников фирмы и их взаимоотношения с окружающей институциональной средой.

В современной трактовке система корпоративного управления включает в качестве своих ключевых функций компоненты инвестиционного процесса, связанные с мобилизацией капитала, распределением ресурсов и мониторингом использования инвестиционных средств. Конечный результат этого процесса зависит от институциональной и правовой базы, практики ведения бизнеса, заинтересованности, доверия и взаимодействия инвесторов и всех соучастников деятельности компании. Проблематике эволюции форм корпоративного управления и перспектив его развития с учетом мировых тенденций посвящен обзор «Корпоративное управление: Мировой опыт и перспективы совершенствования».

Качество корпоративного управления, понимаемого в широком смысле как система согласования корпоративных и общественных интересов, служит решающим фактором эффективности деятельности предприятий и механизмов их инвестиционного финансирования, а следовательно, и экономического роста. Кроме того, с развитием системы корпоративного управления связана эволюция корпорации и акционерной формы собственности как важнейших институтов современной социальной рыночной экономики.

Вряд ли кто-либо будет спорить с тем, что сегодня прежде всего знания, человеческий капитал приводят в действие механизм долгосрочного устойчивого роста. В конечном счете эффективность экономики и ее рост зависят от человеческого фактора, т.е. от качества подготовки и мотивации работников. Лишь уделяя первостепенное внимание этому фактору, можно рассчитывать на длительный и устойчивый рост. Не будет поэтому преувеличением сказать, что в основе долгосрочного экономического роста лежат состояние и вложения в систему образования. Эти проблемы освещены в обзоре «Образование как фактор экономического роста».

В настоящее время состояние системы образования, несмотря на ее все еще относительно благоприятные показатели, уже не отвечает потребностям общества. Более того, с точки зрения ресурсного обеспечения этот важнейший сектор общественного хозяйства остается фактически в состоянии кризиса. То преимущество, которым располагала Россия по сравнению с другими странами в сфере человеческого и научного потенциала, может быть утрачено. Кроме того,

следует учесть потребность в гармоничном развитии всех элементов системы образования, включая производственную, внутрифирменную подготовку и повышение квалификации персонала, которые в развитых странах достигли значительных масштабов и вносят существенный вклад в накопление человеческого капитала современной постиндустриальной экономики.

Цель перспективного развития российской экономики, таким образом, не может быть достигнута без решения этих проблем, масштабных инвестиций в человеческий капитал. Инновационная стратегия связана с реформой высшей школы, обеспечением ее финансирования, оплатой труда преподавателей, оснащением оборудованием и учебными пособиями.

Важным источником роста является развитие малого и среднего бизнеса, выступающего в качестве реального наполнителя рыночной экономики (см. обзор «Развитие малого бизнеса и экономический рост»). Обеспечить его подъем без улучшения делового климата и предпринимательской культуры, облегчения доступа к источникам финансирования, целенаправленной государственной поддержки невозможно.

В настоящее время, как никогда раньше, проблемы развития национальной экономики связаны с мирохозяйственной системой. При этом степень и формы участия страны в системе международных экономических отношений определяются как уровнем развития и сложившимися особенностями ее хозяйства, так и государственной экономической политикой. Перед экономикой России стоит важнейшая задача преодоления относительной изоляции и активного включения в мировую экономику, адаптируясь к ее правилам игры и добиваясь в ней достойного и выгодного места. Этим вопросам посвящен публикуемый в сборнике обзор «Проблемы включения России в глобальную систему мирового хозяйства».

Главное, что хотелось бы подчеркнуть в этой связи, состоит в необходимости преодоления формирующейся неэффективной и опасной однобокости структуры производства и, соответственно, внешнеэкономических связей, перехода к экономике инновационного типа на базе модернизации, реконструкции и развития производства на новой технологической основе и участия в высокотехнологичной глобальной производственной сети. Политика стимулирования нововведений, создания новых и расширения традиционных рынков должна обеспечить выход страны на мировые

рынки с конкурентоспособной продукцией. Развитие экономики и внешней торговли России должно базироваться на использовании ее важнейших конкурентных преимуществ, среди которых помимо природных ресурсов мощный научно-интеллектуальный потенциал, высокий уровень образования и профессиональной подготовки рабочей силы, наличие в ряде отраслей уникальных технологий. Таков путь реального роста, обеспечивающего занятость и благосостояние.

И.Г.Минервин